



Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 12
Teléfono 1041-1042-1043-1044-1045
DOS EDICIONES DIARIAS
PUNTO DE VENTA
EN LA CAPITAL: SOTOMAYOR, 10 y 12
EN LA CAPITAL: SOTOMAYOR, 10 y 12
EN LA CAPITAL: SOTOMAYOR, 10 y 12

Nuestro Ejército ha ocupado Potes, cogiéndosele al enemigo gran cantidad de material

Comunicado oficial

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 3 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—Tiroca y caño. Frente de León.—Nuestras fuerzas del sector de Riaño, han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Claudio y de la carretera de Porriño de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander.—A las 16 horas de ayer, se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y de armamento. En esta población, los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derecha, cometiendo verdaderas atrocidades. Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo.

Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Potes.

Otras fuerzas han seguido hasta las montañas de Santa Eulalia y Cameros. Es numerosísimo el armamento y el material cogido al enemigo, entre el cual se cuentan ocho piezas del 10,5.

EJERCITO DEL CENTRO

En el sector Norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones, que han mejorado notablemente nuestra situación. Al Sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia del enemigo.

Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores, son numerosas.

EJERCITO DEL SUR

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y preseguido, sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer también fué atacada por las fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo aquellas rechazadas con elevadas pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de los dos aviones derribados en combates aéreos, según se hacía constar en el parte, fué también derribado otro caza Boeing, por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca 3 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

HACE UN AÑO

LA CONQUISTA DE IRUN

Cuando al correr de los tiempos se escriba—con la serena perspectiva de la lejanía—la historia de la Gran Cruzada Nacional que a punta de bayoneta están llevando a feliz término nuestros soldados, la conquista de Irun se dibujará a buen seguro como uno de los más firmes jalones de la victoria, por lo que tuvo de heroica y de trágica a la par y por lo que significó en el desenvolvimiento de la contienda a favor de las Armas nacionales.

Ciudad fronteriza, llave occidental del Norte, su posesión en manos del enemigo valía tanto como tener franca la puerta a nuestros ingratos convencidos del Frente Popular francés que hubieran volado por ella sus hombres y material como lo vienen haciendo a su antojo por la frontera franco-castellana desde el comienzo de la guerra.

En el orden sentimental constituía su conquista un laurel más en la corona de triunfos del Ejército de Franco y una lanzada peligrosa en un punto vital de la República que al perder la plaza veríase ayuna en gran parte del auxilio exterior próximo.

Hace un año ya de aquella inolvidable jornada y aún estamos viendo a los «botas rojas» de Beorlegui, cubriéndose de gloria, del brazo de los soldados, y demás voluntarios de España, en la conquista de la ciudad.

El malogrado coronel Beorlegui, ambiente glorioso entre los más gloriosos, irá siempre unido al recuerdo de la magna gesta. Sus bravos requetés cuántos quedarán de los que siguieron sus banderas? no le olvidan y España, reconocida, tampoco.

La conquista de Irun fué una de las más duras llevadas a cabo por el Ejército nacional, por la resistencia fanática de las hordas que la defendían y por la situación estratégica del enemigo. Fueron ocho días de lucha terrible, de feroz guerra insuperable y de altísima moral militar por nuestra parte.

Al entrar nuestras tropas vencedoras en la ciudad un cuadro desolador y dantesco se ofreció a su vista. De lo que fué hermosa población no quedaban más que montones de escombros, paredes calcinadas, cadáveres persistentes, mujeres violadas, hambre desolación y ruina. De los veintitantos mil habitantes que tenía Irun sólo seiscientos pudieron escapar a la furia cobarde de las hordas.

Recordamos como dato histórico curioso, el comunicado oficial de guerra del 5 de septiembre de 1936. «En la jornada de hoy se ha registrado gran actividad en todos los frentes y sectores de este Ejército y los éxitos logrados en todos ellos afirman de un modo definitivo la situación actual, como base de partida para futuras operaciones».

En el sector de Oyarzun se ha ocupado Irun y las columnas de Navarra prosiguen su avance hacia San Sebastián.

Con esta condición admirable daba cuenta el genio de Moja de la toma de Irun.

El General Queipo de Llano, con motivo de aquella conquista dijo por su parte: «Todo fué vencido, arrojado a pecho descubierto por las tropas de Moja, de las cuales el enemigo huyó vergonzosamente después de haber provocado la ruina de la ciudad». Y Joaquín Arrarás, testigo presencial de la conquista de Irun, declaró que al entrar nuestras tropas en la destruida ciudad el vecindario llevaba 20 días en luz y por tanto sin posibilidad de escuchar aparatos de radio.

El periódico de San Sebastián «Frente Popular», encargábase de inventar sus ánimos, contándose historias y prometiéndoles una ayuda generosa e inagotable del otro lado de la frontera que no llegó.

La conquista de Irun por las tropas nacionales fué la puerta de entrada a la reconquista del Norte para la España nacional y al mismo tiempo inicio de nuevos incrementos en las demás zonas de guerra.

Llave de la frontera francesa, como antes decimos, y cabeza de Guipúzcoa, Irun significaba una adquisición de singular interés en el aspecto espiritual porque se reconquistaba una porción de territorio de acusado sentido católico y materialmente porque nos hacíamos dueños de uno de los más importantes pasos internacionales y se iniciaba la incorporación a la nueva España de una de sus más ricas regiones.

La toma de Irun significó la toma inmediata de la provincia de Guipúzcoa y de la costa cántabra, siendo la más poblada de España después de Cataluña y Vizcaya.

Desde aquella conquista, España ha recuperado más de 32.000 kilómetros del territorio que habrá en poder de los rojos, conquistándose también de ciudades importantísimas y 2.600 poblaciones entre villas, pueblos y aldeas y la población de la nueva España se ha enriquecido con más de dos millones de habitantes liberados.

Bien puede decirse que Irun fué comienzo venturoso de un año de triunfos y que a su alto valor espiritual se ha unido una espléndida serie de conquistas económicas.

La Prensa mundial comentó en elevados tonos apologeticos la toma de Irun y así «Le Journal» del 5 de septiembre comentaba: «Esto ha terminado Irun ha caído, el triunfo del Generalísimo es completo. Para el Frente Popular de Guipúzcoa la toma de Irun es el aplastamiento, la debacle, el miedo ha hecho huir a la desbandada hasta a los anarquistas».

La conquista de la ciudad fronteriza sonó a gloria en el corazón de España y a muerte en el ánimo de los enemigos.

Al conmemorar tan fausta fecha, tenemos un recuerdo fervoroso para el Ejército y para aquel victorioso General Moja, forjador de la victoria, que ya no está con nosotros.

POR DEBER Y POR JUSTICIA

La canalla roja

Ateniéndonos al parte oficial de guerra del día de ayer los rojos asturianos, antes de abandonar la villa de Potes, asesinaron vilmente a las personas de bien que se encontraban detenidas en la Cárcel, ensañándose con verdadero sadismo en las desgraciadas víctimas.

No nos sorprende este criminal modo de proceder. La canalla roja no puede perpetrar sino canalladas. Vive del crimen y en la brutalidad encuentra la satisfacción de sus perversos instintos.

Por eso nos duele, como españoles, que algunos cronistas al hacer mención de los prisioneros que caen en nuestras manos—por haberseles cortado la retirada—se refieran a los «pobres milicianos», a los «engañados» y a los «arrepentidos» que, entusiasmados (1) extienden el brazo con la mano abierta dando vivas a España y al Caudillo.

Esos milicianos cogidos «in fraganti» siguen siendo, en un noventa y nueve por ciento, tan «rojos», como antes de ser cazados en la ratonera. Habrá alguno arrepentido, pero la excepción confirma la regla.

Los verdaderos españoles estamos algunas veces haciendo el primo, absolviendo, gratis et amore, a nuestros perseguidores y a los asesinos de nuestra Patria, porque en un momento dado, cuando se ven con el agua al cuello, rompen en gritos que no les salen del corazón, y esos milagros de arrepentimiento tienen una palabra adecuada en el Diccionario español. Eso ni más ni menos es pura hipocresía y es lógico que el que leño a la justicia se agarre a un clavo ardiendo para salvar como mejor pueda su responsabilidad.

Entre los milicianos los hay arrastrados por la fuerza y para esos toda nuestra consideración es poca, pero en una gran mayoría son gentes de cuidado que no dieron buena cuenta de los nuestros por que sencillamente no pudieron.

Seamos más cautos en nuestros juicios para el vencido, porque ello redundará en prestigio de los leales y sinceros que tanto en el campo rojo como en la España blanca, han dado antes y ahora, la cara por su Patria, padeciendo por ella toda suerte de sacrificios, penalidades y martirios.

Por deber y por justicia.

Obrero: Necesitas de la Patria como necesitas de la familia. Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a UNA NACION FUERTE Y PODEROSA. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTAN.

ANTE LA VICTORIA

Exclusivo para EL CASTELLANO

por Luis de Armiñán

El mundo ha contemplado atónito la victoria del Generalísimo en Santander. Tierras bien trilladas por el turismo, son perfectamente conocidos y muchos saben los apuros que en un día tuvieron que sudar para llegar a las cimas montañosas a pie, o en un coche que se calentaba fríamente.

Días antes de iniciarse la campaña en Villarreal, un extranjero amigo me decía: «No me explico cómo nuestros mandos abandonan el terreno llano para guerrear por esos montes cuyos vértices desafían al acuilucho».

Con fe, pero humildemente, le contestamos: «Es necesario borrar el Norte de la zona de guerra. Y el soldado el 17, volvía feroc».

«Esto sería lo último que yo hiciera. Lógicamente, el Norte aislado abrupto, con solo el mar como salida posible, ha de caer sin esfuerzo en cuanto el resto de la península vireore a Franco. Buscarle en estos momentos puede ser peligroso para todos».

Los días de Guerra, en las tristes horas en que Amorébieta ardía—una tarde gris, lluviosa, sin tregua—una revuelta del camino me puso delante al experto de la lucha europea. Lucía clara, sonrisa de hombre satisfecho.

«Avanzamos», le grité. «Avanzamos, me contestó. «No guarda ya aquí pesimismo».

«Amigo, la guerra de ustedes no se parece a nada. Lleva uno en el corazón lo que ha visto en otras partes, en el cerebro lo que ha leído en treinta años y en días los españoles destruyeron ese acervo que se lucía orgullosamente».

Ahora he vuelto a verle. Atisbé su silueta en los lomos del Solube, pero estaba demasiado hundido en su labor para hacer otra cosa que cambiar el saludo. Por aquí sesteaba placidamente al borde de una playa que le ofrece todo el encanto de la serenidad de la tarde.

«Se han cruzado muchos vértices desafiantes? «Todos y desde Leizor, como en un paseo. «Y ahora? «A los de Asturias. «Mire que son más altos que estos».

«No me guarde rencor. Yo conozco por los libros—creo que se lo dije—las campañas aquí realizadas y las que Ricardo Ilevá

en el Rosellón. Creía que el terreno podía convertir la guerra del Norte en algo interminable y penoso. No contaba con los tiempos y con los hombres. Estos tres días santanderinos quedarán ahí para quien quiera saber cosas... Hay algo que no me explico».

Y arrugando la frente hasta que se le forman las tres rayitas de la duda, me dice calmoso: «Esta gaceta roja sabe que ha perdido la guerra; en muchos sitios se entrega sin combatir, por qué no termina de una vez? Franco se ve obligado a tomar pueblo por pueblo toda España, ¿no es ya inútil hacer caminar a los soldados nacionales? El ejemplo de Santander debía servir a Valencia y Barcelona. Yo espero la caída de la zona roja cualquier día a las tres y media de la tarde».

Hemos reído ante la precisión de la hora, ni un momento como duda de que eso pueda ocurrir. Pueblo por pueblo ha de tomarse toda España. En estos momentos entramos por los astures que ya pisaron en otra reconquista Yagüe un día y Orgaz otro. Las columnas metódicamente avanzan con la pausa que el Mando impone. Hay más resistencia que en la Montaña, pero no la que pudiera suponerse al conocer a estos «terribles» de la dinamita. El minero no es soldado ni después de trece meses de guerra. Gente hecha al peligro y al trabajo duro, tiene un concepto demasiado estrecho de su roja misión. En cartones que hemos visto por ahí le pintan con el cigarrillo de la sonrisa, al aire velado pecho y el cartucho pronto para la voladura. En esto son «ases». Siembran las rutas de piedras levantadas y de cascos ennegrecidos por el fuego. Pero aquí se trata de combatir. El soldado no hace la guerra por las carreteras ni espera que vuele bajo sus pies el suelo que pisa. Diez años algún resultado en Carabanchel y en la Ciudad Universitaria, porque al inmovilizarse el frente, su zapa podía llegar al sitio indeseado. Allí mismo se construía rápidamente la contramina y muchos quedaron en su propia trampa; pero en fin, intentaban cumplir su misión del mejor modo. Ahora es distinto. Delante todo el valle o el monte, el campamento de hoy queda detrás mañana, los pueblos aislados no guardan una sola vida útil y el minero agota sus cigarrillos mientras la

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acudidos por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar—por voluntad y por sacrificio—la plenitud histórica y espiritual de España.

Información procedente de París

La actitud de las potencias ante la caída de Santander

La prensa europea, incluso la que responde a sectores políticos inminentemente hostiles a la causa del momento nacional, ha acusado plenamente las repercusiones internacionales de la caída de Santander. Es significativo a este respecto el editorial de «L'Ere Nouvelle», periódico que no es sabido es órgano de la Alianza de Izquierdas Francesa, integra en consecuencia el «Front Populaire» y responde al pensamiento político de Gerardo Herriot, el presidente de la Cámara.

El editorialista recuerda que «hay que afirmar hace diez días que Santander no sería liberado. Pero no nos categoricemos vaticinaron que no caerían Toledo, Madrid, Irun, San Sebastián y Bilbao. Sin embargo, sigue diciendo: «Santander ha caído y las tropas de Franco dirigen hacia Gijón, que no es capaz de resistir mucho tiempo».

La eventualidad de que última vez habláramos continúa el comentarista, sobre la cual hay que reaccionar seriamente: va ahora a reaccionar inmediatamente: el ejército del Norte, va a poder próximamente desahogar sobre otros frentes, con su moral y su aviación, que son conseres y la flota nacional, que es comandada por los antiguos oficiales de la marina militar española, es de muy superior técnica a la que disponen los «gubernamientos» podrá hacer el bloque de las mediterráneas. El avituallamiento de Valencia, de Barcelona, de los puertos levantinos, y, en consecuencia de Madrid, hoy ya tan mal

asegurado, se hará, sino imposible, por lo menos todavía mucho más difícil.

El editorialista de «L'Ere Nouvelle» se pregunta, «si no será ya llegado el momento de contemplar los hechos cara a cara, de vislumbrar las consecuencias políticas de estos hechos militares, algunas de las cuales añade, no pudieron ser previstas por el mismo general Franco». Y refiriéndose a la posición de Francia, señala que «una gran nación como la francesa no ha tenido nunca por costumbre cerrar los ojos a las realidades, por muy penosas que ellas puedan resultar, desde el punto de vista sentimental o de las afinidades ideológicas».

Y concluye con este consejo prudente: «El mismo buen sentido la misma razón que han conducido a la implantación de la política de la «no intervención» imponen hoy, como consecuencia y continuación de esta misma política, el no cerrar los ojos, reo timos a las realidades actuales expuestas. Y hacen más inadmisibles y condenables que nunca cualquiera forma de intervención».

Dos conclusiones resultan, pues, de este comentario, extremadamente significativo por el sector de donde parte: el reproche a toda forma de intervención, de toda ayuda, como la que se ha venido prestando a los rojos españoles; la necesidad incluida de reconocer la beligerancia al Gobierno nacional, cuyas victorias no se interrumpen, contra las previsiones de quienes no las desean.

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas. El Caudillo cumple lo que promete, y aún hace más de lo que promete.

Refugio Nacional de Burgos

IMPORTANTE DONATIVO. Con motivo de la visita que la esposa del Caudillo hizo al Refugio el pasado martes, el excelentísimo señor general López Pinto ha donado para tan simpática Obra la cantidad de cinco mil pesetas.

Tan importante donativo, así como los que se reciben a diario, unos en especies y otros en metálico, representan valiosísima colaboración que estimula el trabajo que con tanto cariño pone a disposición del Refugio la mujer española y católica, impulsada por alto fin de caridad hacia sus pobres hermanos evadidos de la zona roja.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono 1.592

Cursillo de Formación del Magisterio

El Cursillo de Formación del Magisterio que con extraordinario éxito se está celebrando en esta capital, pues asisten a él más de mil maestros de toda la provincia, ofrecerá hoy la interesantísima y solemne novedad de que será presidido esta tarde, en la sesión de las cuatro, por el Excmo. Señor don José M.ª Pemán, Presidente de la Comisión de Cultura de la Junta Técnica del Estado, y el cual se dirigirá a los cursillistas con su autorizada palabra marcando con su característica elocuencia las orientaciones que deben presidir a la actuación docente de la Nueva España.

La falta de tiempo imposibilita invitar personalmente a las autoridades lo que se hace por medio de este anuncio, advirtiéndoles que han quedado reservadas para ellas todos los palcos del Teatro Cine Avenida, donde se celebrará el acto, así como la primera fila de las butacas de preferencia.

Las últimas filas de preferencia podrán ser utilizadas, como en días anteriores, por aquellas personas no cursillistas a quienes interese asistir al solemne acto, que, como antes se dice, comenzará a las cuatro en punto.

Velando por la higiene

En aquellos buenos tiempos en que los señores alcaldes de la ciudad, te que «medir» constantemente, con «vara», a la economía de sus bolsillos, reacios en el cumplimiento de las ordenanzas municipales y de los que un sacerdote, el filántropo don San Esteban don Dominiano, tenía que increpar acrecentando al pulpito a sus feligreses por graves que cometían, muy especialmente, las que nos impide pronunciar una denuncia, parecería que hubiesen vuelto a la historia; sin embargo, no por cuanto para demostrarlo, tenemos más que acorramos a las ordenanzas de la Iglesia de nuestros señores San Lesmes y nuestros señores sentidos corporales, el día de la visita nos denunciaron lumina-

A. B. M.

mecha del cartucho amarilla y azul.

Hombres de encrucijada, de calle oscura, asesinos cuando rodean un puesto de la Guardia civil con cuatro números, se descomponen ante el Ejército organizado que pisó firme camino de sus guardias.

El espectro de Asturias se desdiseña en el aire. Aranda, heroico, supo contenerlos y rechazar las oleadas que lanzaba Peña, el obrero que encendió las minas de Husi y desde los Comités paritarios se hizo dueño del Principado. Aranda, ya general, les arrojará ahora que su momento llega.

¿Qué deseo tengo de pisar a su lado los pueblitos idílicos que han llenado de odio las gentes de las minas (porque Asturias es de España, como ese pobre Madrid, cuyos sufrimientos no conocen muchos todavía).

¡¡LABRADORES!!

Mientras se monta el servicio nacional del trigo, las Delegaciones Provinciales de Agricultura, los Sindicatos y las entidades agrícolas y bancarias abrirán panteras para la concesión de créditos con garantía de trigo.

¡¡Arriba el Campo!! ¡¡Arriba España!!

Crónica de El Tebib Arrumi

¿Ustedes saben lo que son los equinoccios? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea de ello; pero desde esta fecha sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias. Es decir, porque las he visto sufrir a las tropas, que es lo más importante y lo más sensible. Bueno, pues los equinoccios parece que se han adelantado este año, sobre todo el de otoño, y estamos en el preludio de su malefica influencia.

Ligo todo a lo que parece preñencia, porque hoy en la costa cantábrica se ha caído un fuerte temporal de niebla y luego el inevitable simiriri.

Según los técnicos, todo esto procede del anticipo equinoccial y, claro, ha mojado el avance de nuestras columnas. Pero no hagan ustedes mucho caso, porque con los equinoccios ó sin ellos nosotros soldados van donde tienen que ir. A las brigadas de Navarra y la segunda de Castilla, entre la tarde y noche de ayer y la mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias y han tomado Tendules y sus dominios, y Potes, la gran villa de Potes, que por cierto ha sufrido la irracundia de la guerra roja y ha quedado medio destruido.

Los asturianos de González Peña, antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, famoso atarde de barbarie del que en su día habrán de rendir estruendo cuenta.

También ocuparon nuestros soldados los Párragos y Lobras, y en todos esos lugares nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos, escuchando palabras emocionadas

En expresión de agradecimiento

LA DIRECCION DEL C. I. A. U. S. profundamente conmovida ante el espectáculo que, en la mañana de ayer, ofreció la ciudad de Burgos, representada por sus autoridades militares, civiles y eclesiásticas así como por las fuerzas vivas que la integran, acompañando a la última morada el cadáver del que fué su querido compañero, COMANDANTE D. CESAR TOMASSI, muerto en acto de servicio de sus dos Patrias, Italia y España, aquella de origen y esta de adopción, víctima de fatal accidente, se complace en testimoniar al pueblo burgalés y a sus dignísimas y prestigiosas autoridades, por medio de la Prensa local, sus más sentido agradecimiento.

Información general

Sobre el incidente del «Havock»

En relación con el incidente ocurrido en el Mediterráneo con el buque de guerra inglés «Havock», estamos autorizados para declarar lo que sigue:

«Se comenta en la Prensa extranjera de estos días el ataque al destructor inglés «Havock», por un submarino no identificado que la Prensa adversa pretende presentar como nacional. El destructor inglés «Havock», cuya caballería conducta con muchos españoles merece la mayor consideración y simpatía por nuestra parte, no pudo ser atacado por buques nacionales.»

No es la primera vez, en cambio, que en vísperas de una reunión del Comité de no intervención o del Consejo de la Sociedad de Naciones, los rojos pretenden con los actos más reprochables, empujar al ambiente internacional y evitar corrientes de simpatía o de comprensión hacia nuestra noble causa.

No ha sido este el único acto reciente de tal índole. El bombardeo de aviones a la Embajada inglesa, el ataque a un avión francés de pasajeros, las conocidas agresiones a un barco transporte italiano y a un acorazado alemán en pleno día y deliberadamente y las órdenes cuyas pruebas poseemos encontradas en los archivos del gobierno rojo de Bilbao de atacar a buques de guerra extranjeros, nos autoriza a juzgar a dicho ataque de una estrategia más de un enemigo derrotado que pretende buscar su salvación en la perturbación producida al extender el área del conflicto, en lugar de procurar una rendición sin condiciones.»

Del frente de Asturias

Grado 3.—Cuando escribimos estas líneas, las fuerzas nacionales han puesto su gallardía y su tesón en el desfiladero inaccesible a los Picos de Europa. Si Napoleón, con su genio no logró pasar de Unquera, Franco, con menos mariscales, ha logrado una victoria decisiva sobre el famoso desfiladero.

Era aquí donde los rojos esperaban detener el glorioso avance de nuestras tropas. Y justo es decirlo, era aquí donde temíamos que la marcha triunfal del glorioso Ejército encontrase obstáculos difíciles de salvar. Sin embargo para nuestras tropas no hay obstáculos ni dificultades.

Un evadido de Avilés, de donde ha salido ayer, me ha contado el pánico que sentía la población ante la presencia de nuestros aviones, a pesar de que estos no bombardearon la ciudad, porque únicamente dejaron caer los explosivos militares, alejados del casco urbano. No obstante, fué tan enorme el pánico de los habitantes, que cuando se alejaron los aparatos, se formó una manifestación en la que figuraban elementos izquierdistas, para pedir a gritos la rendición. A toda prisa, los milicianos emplazaron en el Ayuntamiento una ametralladora y, cuando llegaron los manifestantes, ordenaron a estos que se disolvieran. Del grupo salió un disparo y hubo un tirote general del que resultó una serie de víctimas. La guarnición es-

trada de mantener el orden puso pies en polvorosa hacia las carreteras inmediatas, especialmente hacia la de Somió.

En Celorio, por orden del anarquista Aurelio, fueron concentrados dos batallones y distribuidos estratégicamente por las carreteras para cortar el paso de los milicianos rojos que huyen de Santander. En menos de seis horas, fueron detenidos más de mil, pertenecientes a los batallones de choque.

El Consejo rojo de defensa del Norte, ha ordenado el traslado de todos los presos que se hallaban en las cárceles de Gijón a un barco anclado en el puerto del Musel, porque supone que este puerto será uno de los primeros objetivos de nuestras fuerzas; pero como ello no conseguiremos el avance de nuestros soldados.

Tretas del gobierno rojo

Salamanca.—El Gobierno de Valencia que ve acercarse la hora de su fin, pues está perdiendo tanto en sus ofensivas como en sus defensas, ha de agarrarse cada vez más al único resorte que sabe manejar con éxito relativo: La propaganda a base de mentiras.

Se nos anuncia que en breve plazo asistiremos a una gran campaña de propaganda roja. Radio «Rabat» se prepara «después de haber aceptado una oferta» del gobierno de Valencia a desarrollar una violenta ofensiva de noticias.

Sobre el reconocimiento de Franco

Según los diarios franceses el Gobierno de Venezuela ha dado una contestación afirmativa a la iniciativa del Uruguay respecto al reconocimiento del Gobierno Nacionalista Español. Se espera la contestación de la Argentina.

«Antes que se destruya el país, me rendiré», dice Companys

Bayona.—Personas llegadas de Cataluña, y que nos merecen entero crédito, afirman que ayer Companys en un discurso pronunciado en un otro pueblo, dijo lo siguiente, entre otras cosas:

«Lo interesante es salvar al país y que éste no se destruya; si para ello es necesario romper con Valencia romperemos; si es necesario rendirnos, nos rendiremos.»

Estas palabras, al ser divulgadas, han dado motivo a diversidad de comentarios.

Ya está en nuestro poder toda la provincia de Santander

Salamanca.—Con la conquista del importante pueblo de Potes, puede darse ya por terminada la ocupación de toda la provincia de Santander. Las tropas nacionales, poseídas de un entusiasmo indescribible, han continuado su avance hacia las posiciones señaladas por nuestros mandos.

El vecindario de Potes, tributo a los libertadores una recogida entusiasta

Al alcalde de Bilbao le asignó 12.000 francos el Ayuntamiento de Bayona

Bayona.— Existe gran descontento en esta ciudad por el hecho de que el Ayuntamiento asignó doce mil francos para el alcalde rojo de Bilbao, y los concejales protestan y dicen que esta asignación es sentar un mal precedente.

Los hufdos santanderinos

Perpignan.—En los Baños de San Vicente y otras poblaciones se hallaban refugiados 150 fugitivos madrileños que fueron trasladados a que se dedicaban a despojar y robar las casas de los alrededores. Al retirarlos, las poblaciones respiraron. Ahora han llegado 2.832 refugiados santanderinos, a los que no se les ha dejado conversar con nadie. Para evitarlo, van custodiados constantemente por un cordón de guardias de asalto. Parece ser que en Baños de San Vicente quedará un grupo con fuerzas armadas para impedir que los refugiados hagan manifestaciones de ninguna índole sobre lo ocurrido en Santander.

Dimite Vidarte

Valencia.—Ha presentado la dimisión el subsecretario de Gobernación José Simón Vidarte, socialista, y le ha sustituido en el cargo Rafael Méndez, que era actualmente director general del Cuerpo de Carabineros.

Muerte de un periodista rojo

Valencia.—Ha muerto en los frentes de Granada, en los últimos ataques de los rojos, el director que fué del periódico de Granada, «El Defensor de Granada», que era en la actualidad comandante de la 186 brigada mixta.

Prieto contra los anarquistas

Valencia.—Prieto intensifica sus actividades contra los anarquistas sindicalistas, a los que muestra gran empeño en ver exterminados.

La familia de Belarmino huye de Asturias

Frente de Madrid.—Noticias de fuente francesa, dan cuenta de que en vista del avance de nuestras tropas por el Oeste de Asturias, los dirigentes del «frente popular» gijónés estudian negociar la rendición.

De Avilés y Ribadesella han salido ya algunas familias de dirigentes marxistas, entre ellas la de Belarmino Tomás, que huye al extranjero con gran lujo de baúles y maletas.

Un Consejo soberano

Gijón.—Ante el avance de las tropas «fascistas» se ha constituido un nuevo consejo, que se titula «Consejo soberano», para sustituir al antiguo interprovincial de Asturias y León.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general. - Obras de hormigón armado. Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones. URGENTÍSIMO. Burgos: Sanz Pastor, 12. San Sebastián: San Marcel, 80. Presupuestos y consultas técnicas gratuitas.

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS. CARTON MONTAÑA CON LOS ULTIMOS AVANCES. EN ENFERMERIA FERROGARRA. - - - ENGUARDERACION. - - - DIARIOS, MAYOR, 3, C. - - - ZALEZ, 9. LAIN CALVO, 12. BURGOS.

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo Sucursal Plaza Mayor 5 BURGOS. Primeros casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Teridos, Pañería y Sastoría. El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro: INAPETENCIA, NEURASTENIA, DESNUTRICION, AGOTAMIENTO. Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel. Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA. CONFECCION NUEVA.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Don Juan Hernández Martín; don Octaviano A. de Celis; don Jesús Pineto; don José María Pemán, presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza; don Francisco Vázquez, Gobernador civil de Cádiz; don Juan de Dios Lollina, Alcalde de Idem; don Félix Bragado, abogado del Estado de Idem; el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Medina de Pomar; don Eloy García de Quevedo, Presidente y Secretario de la Diputación de Burgos; el Juez Municipal y una comisión de Castillo Matajudos; Alcalde de Villaquirán de la Puebla; Alcalde de Gumiel de Izán; don Luciano Suárez Valdés, Fiscal de la Audiencia de esta ciudad; don Pedro González Bueno, vocal del secretariado político de F. E. T. y Alcalde de Rivarredonda.

PLATO UNICO.—RASGOS PLAUSIBLES

Con gran satisfacción hemos hecho resaltar, con el aplauso fervoroso que merecen, los rasgos de generosidad que algunas personas vienen demostrando en sus aportaciones, para los patrióticos fines que persigue la benemérita institución del «Plato Unico».

Hoy continuamos con mucho gusto la relación de esos rasgos, para honrar públicamente a los generosos donantes y a la vez para que sirvan de modelo y estímulo a los demás.

Un señor que oculta su nombre entregó el día 7 de agosto la cantidad de 16,40 pesetas.

Regimiento España 5.º de Caballería, entregó el día 7 de agosto la cantidad de 245 pesetas y el día 23, 273.

El destacamento militar de la Prisión Central viene contribuyendo periódicamente para el «Plato Unico», habiendo entregado el día 18 de agosto, la cantidad de 72 pesetas.

Luisa Reoyo, con domicilio en la calle de Alvar Fañez, viene contribuyendo periódicamente con la cantidad de 50 pesetas.

Doña Raimunda Orive, viuda de Arana, con domicilio en Cueva Cardiet, entregó el día 19 de agosto, Francos 28,50.

Los vecinos de Quintanillabón, todos

sin excepción, han duplicado las cuotas con que venían contribuyendo.

El guarda de campo de Villamayor de Treviño, Cirilo Renedo, ha entregado un donativo de 2,50 pesetas importe de los derechos que le correspondían por las denuncias sancionadas por el señor Alcalde de ese pueblo.

Las señoritas del taller de modas de Asunción Martínez, Concepción 11 han entregado 30 pesetas que habían recaudado para celebrar el santo de su maestra.

MULTAS

Continuación de la lista de multas impuestas por el Excmo. Sr. Gobernador Civil como consecuencia del examen de las aportaciones para el «Día Semanal del Plato Unico y Día Semanal «Ja Postre», efectuadas el día 16 de agosto.

Con 25 pesetas: Lorenzo Izquierdo, Cayetano Mamolar, Saturna Mozo, Paula Izquierdo, Juan Criado Benavente, Claudio Moradillo, Victoriano Angulo, Andrea Rojo, Enrique Recio Fernández, Modesta González Serna, Salvador Serna Serna, Ignacio Serna García, Ignacio Martínez Fonturbel, Angel Serna Díez, Cirilo González, Alejandro Castro, Felicidad, Cristóbal, Roque Díez Alonso, Euclio García Arteaga, Frutos Campos Perea, Luis Bárcenas Villambiste Ni-comedes Salazar Arteaga, Benito Gómez y Gómez.

CHALET vendiendo en menos de su costo. Facilidades de pago. Ptores-Estrada General Sanjurjo n.º 1

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro: INAPETENCIA, NEURASTENIA, DESNUTRICION, AGOTAMIENTO. Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grajeos en cajitas. Pidase en farmacias.

Crónica del frente aragonés

Zaragoza. El frente aragonés... las tropas republicanas... el enemigo opuso una resistencia...

El mundo marxista confía... en la victoria final... las fuerzas revolucionarias...

Por la tarde las tropas nacionales... completaron su brillante victoria... en este sector de Teruel...

Así quedó completada la victoriosa jornada... de las fuerzas aragonesas... en estos frentes.

INFORMACION PROCEDENTE DE PARIS

José Giral, el ex-Presidente del Gobierno rojo, pide la mediación de Roosevelt

Giral ha hecho unas declaraciones que han recogido el periodista americano H. Y. Kallenborn... y que aparecen publicadas en 'L'Ouvrier' de ayer.

Los dos truenos ya conocidos de los rojos, son explotados una vez más por el ex-Presidente. Pero hay algo en sus declaraciones que merece subrayarse.

La pregunta: ¿Qué sería un buen mediador? responde Giral: «Nuestro presidente Roosevelt sería un mediador ideal».

Giral ha recibido y cumplido el encargo de lanzar el 'balón de ensayo'. Y en qué términos lo ha hecho? La mediación (qué la propongan los rebeldes) era y es la que sugiere.

Al destacar esta nueva muestra de los sentimientos españolistas del señor Pinedo, queremos hacer resaltar que lo han secundado en su plausible conducta, los camareros del café desprendiéndose de la cantidad de 40,00 pesetas, correspondientes a las propias pérdidas en dicho día.

Las cantidades entregadas han sido distribuidas en la siguiente forma: para el acorazado 'España', 600 pesetas; para la Obra Católica de Asistencia Social, 400 pesetas; y para el Refugio Nacional de Burgos, 345 pesetas.

Esperamos que esta serie de rasgos de que venimos dando cuenta en la prensa local sirva de ejemplo y estímulo a todos los verdaderos patriotas.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentaron con orgullo en la primera Sección del Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército para un asunto que los honra.

Don José Patac Pérez. Don José María Martín Albesa. Don José González Suárez. Don Antonio Fernández González.

Don César Saenz Santa María de los Ríos. Don Jaime Artega Falghera. Don Ricardo Bueno Torres. Don Antonio Fusté Noguera. Don Santiago Martínez Larranz. Don Alfredo Ostolaza Iraola. Don Franco Calleja García. Don Salvador de Zaragoza Meliana.

Lector asiduo de la Prensa de la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

Siga, pues, en su laudable empeño de limpieza femenina en la retaguardia la Juventud de Acción Católica, pues ya se va notando que su acción es eficaz.

La campaña de las beneméritas damas femeninas de Acción Católica contra la moda indecente ha sido estimulada y refrendada muchas veces por los sagrados ministros de la moral cristiana a través de la Santa Jerarquía, desde el

ANTIDEMO. (De 'El Pensamiento Navarro')

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR. Precios mínimos de los cereales...

Burgos, 18,35 los 100 Egs. Miranda de Ebro, 17,85 Id. Id. Briviesca, 17,60 Id. Id. Aranda de Duero, 18,95 Id. Id. Río de Duero, 18,10 Id. Id. Villacastell de los Infantes, 18,40 Id. Id.

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

En virtud de lo dispuesto por el Decreto núm. 341 de la Junta Técnica del Estado y de las atribuciones concedidas en el artículo 1.º del Real Decreto núm. 1.º de 1937...

AGRICULTORES!!

Franco, Caudillo de la F. E. T., ha ordenado que los destructores de la taca del trigo sean sancionados con multas hasta de 300.000 pesetas, sin perjuicio de la responsabilidad penal en que incurran.

¡¡Arriba España!! ¡¡Arriba el Campoll

La fiesta patriótica del Refugio Nacional y su Himno a Franco

Conforme fijamos ayer, ha quedado definitivamente ultimado el programa de la gran fiesta patriótica que tendrá lugar el día 8 del actual en el suntuoso Teatro Círculo Avenida a beneficio del Refugio Nacional de Burgos...

El excelentísimo señor general de la División señor López Pinto ha concedido a las distinguidas damas que componen la Junta de dicho Refugio benéfico la banda de música del regimiento de San Macrial y las bandas de cornetas y tambores...

Se ha preparado que el programa sea todo lo más sugestivo y variado para que el público salga el espectáculo satisfecho...

El programa, en el detalle de intérpretes, que daremos a conocer próximamente es el siguiente:

PRIMERA PARTE. 1.ª Proyección de un interesante película. 2.ª Presentación de los coros escolares pro Patria...

SEGUNDA PARTE. 1.ª Gloria a España, letra de F. Martínez Burgos, música de Martínez Burgos y Quesada. 2.ª Viva España, letra y música de José N. Quesada.

TERCERA PARTE. 1.ª Estrofa de la estrofa castellana dividida en dos capítulos, original del periodista y escritor Francisco Gallardo y música del maestro Ángel Juan Quesada.

En el final de este canto lírico a España se cantará por toda la masa coral, bandas de música, orquestas y bandas de tambores y cornetas el 'Francol' 'Francol', dedicada por sus autores, señores Quesada y Gallardo al ilustre Generalísimo Franco...

Respecto a la hora de esta gran fiesta, deseamos a las señoras detalles, así como también nombres de los intérpretes.

Como es grande el número de pedidos de localidades que se han hecho a la Junta de damas, ésta advierte que para evitar compromisos a partir del domingo se abrirá al despacho de las mismas en la Secretaría de dicho Refugio...

En el caso, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en planas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos...

Nuevo rasgo patriótico

Continúa el desprendimiento y generosidad de los buenos burgaleses, que ya viene manifestando con notable esplendor en estos últimos días.

Al destacar esta nueva muestra de los sentimientos españolistas del señor Pinedo, queremos hacer resaltar que lo han secundado en su plausible conducta, los camareros del café desprendiéndose de la cantidad de 40,00 pesetas...

Las cantidades entregadas han sido distribuidas en la siguiente forma: para el acorazado 'España', 600 pesetas; para la Obra Católica de Asistencia Social, 400 pesetas; y para el Refugio Nacional de Burgos, 345 pesetas.

Estado Mayor

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentaron con orgullo en la primera Sección del Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército...

Don José Patac Pérez. Don José María Martín Albesa. Don José González Suárez. Don Antonio Fernández González.

Don César Saenz Santa María de los Ríos. Don Jaime Artega Falghera. Don Ricardo Bueno Torres. Don Antonio Fusté Noguera. Don Santiago Martínez Larranz. Don Alfredo Ostolaza Iraola. Don Franco Calleja García. Don Salvador de Zaragoza Meliana.

Lector asiduo de la Prensa de la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

Siga, pues, en su laudable empeño de limpieza femenina en la retaguardia la Juventud de Acción Católica...

La campaña de las beneméritas damas femeninas de Acción Católica contra la moda indecente ha sido estimulada y refrendada muchas veces por los sagrados ministros de la moral cristiana...

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Al grupo de Comerciantes de Teruel, Mercaderes, Camiserías, Confiterías y Galzades

Se les ruega que representados por 8 o 10 miembros de este grupo acudan a la Cámara de Comercio, el lunes 6 de los corrientes, a las ocho en punto de la noche para tratar de un asunto de transcendental interés.

Tribunales

Señalamiento para el día 8. AUDIENCIA TERRITORIAL. Recurso contencioso interpuesto por Doña Guadalupe Esteban Delgado...



MOSES PARA SEGAR GUADAÑAS Y UTILES PARA LA AGRICULTURA Domingo de Pablo PLAZA MAYOR, 70 Burgos

VINO BLANCO

Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Pofensas de nuestras minas de Capdena (Barcelona)

¿QUERE GANARSE CIEN PESETAS?

Proporciónenos piso o tres habitaciones en sitio céntrico. Razón: Administración de este periódico.

Semidesnudismo en la retaguardia

La simpática campaña emprendida por las Juventudes femininas de Acción Católica contra la moda indecente y el tinte exótico de muchas jóvenes del día...

Porque la frivolidad humana a impulsos de la moda exótica, introducida en nuestra tierra por los modelos del figurín francés...

La campaña de las beneméritas damas femeninas de Acción Católica contra la moda indecente ha sido estimulada y refrendada muchas veces por los sagrados ministros de la moral cristiana...

ANTIDEMO. (De 'El Pensamiento Navarro')

ANTIDEMO. (De 'El Pensamiento Navarro')

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Cajas de caudales 'Matth's Gruber'

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Suma anterior, 150.419,43.
 Café-bar «Viña», 800.
 Una Peña de amigos del Casino de la Unión, 37.
 Doña María Castillo Miguel, 40.
 Ayuntamiento y vecinos de San Olalla de Bureba, 34,40.
 Ayuntamiento y vecinos de Boadilla de Roa, 43.
 Idem idem de Anguix, 176,50.
 Idem idem de Villanueva de Guzmán, 25.
 Idem idem de Medina de Pomar, 1.186,55.
 Idem idem de Sofocellanos, 30.
 Idem idem de Santibáñez del Val, 285.
 Idem idem de Cameno, 50.
 Idem idem de Guadilla de Vilamor, 54,70.
 Total 152.739,43.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
 LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 33.
 LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

El mejor surtido en Bateria de cocina encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales
 A. Bonifaz y Burgos

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
 DEL HOSPITAL DE BARRANTES
 Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6
 GRATIS A LOS POBRES
 Lata Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
 Del Dispensario Oficial Antiveneréa
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
 MIRANDE RONIFAZ, 13 1.º

García F.º de los Ríos
 ES MENIJO DE LA ARMADA POR OPUSION
 Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
 PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
 Partos y Ginecología
 ONDA CORTA Y DIATERMIA
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
 Plaza de Prim, 24 - Teléfono: 1423

C. Arangüena García - Inés
 (Del Hospital de Barrantes)
 Aparato Urinario y Piel
 LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384
 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

GABRIEL SALA DENTISTA
 Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Guardias para el día 4, jefe de día, camarada Victorino Lorz Urbina, jefe de la 1.ª Falange de la 2.ª Centuria.
 Escuadra 10, Carretera de Madrid.
 Escuadra 11, Fielato de Santander.
 Guardias para el día 5, jefe de día, camarada Juan Jurado Barreiro, jefe de la 3.ª Falange de la 2.ª Centuria.
 Escuadra 12, Fielato de Santander.
 Escuadra 13, Carretera de Madrid.
 Guardias para el día 6, jefe de día, camarada Pedro Revilla Martínez, jefe de la 1.ª Falange de la 3.ª Centuria.
 Escuadra 14, Fielato de Santander.
 Escuadra 15, Carretera de Madrid.

Todos los camaradas que componen cada Escuadra, sin excepción, se presentarán en el Cuartel de Falange, a las horas señaladas para las guardias, y el jefe de escuadra, según las necesidades del servicio señalará los que han de prestarle. Es decir, que las guardias corresponde hacerlas a toda la Escuadra cuyo número figure en la orden que se publica.

SECCION FEMENINA: «FLECHAS».

Estando organizando la Sección de Flechas se ordena a todas las camaradas menores de 16 años se presenten el lunes día 6 del corriente a las siete y media de la tarde en el Centro de esta Sección Femenina. La asistencia es obligatoria y todas las camaradas Flechas deben asistir sin excusa ni pretexto alguno.—La Delegada Provincial de Flechas.

Se ordena a todas las camaradas Flechas de 11 a 15 años que se presenten los días 4 y 6 del corriente en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza a las once y media de la mañana con el fin de ensayar el Himno a Franco para un acto próximo que se celebrará.—La Delegada Provincial de Flechas.



La Unión y el Fénix Español
 Compañía Nacional de Seguros
 FUNDADA EN 1894
 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
 Calle del General Mola núm. 1
 Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
 Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
 Oficinas: General Mola 17 1.º—Tel. 1570

CLINICA DENTAL
 ENFERMO ROBANONFI Y SOMINO
 RUBEN RIGERA
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 SPOLEN, 1, 1.º

Moisés Arroyo
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 PLAZA DE VEGA, 28.º
 TELEFONO, 1388
 Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
 Duque de la Victoria, 19, p.ºal., izqda.
 (Antes Plaza del Arzobispo)

Dr. Jesús González Martín
 Director del Dispensario Antituberculoso Central
 PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
 Santander 3, 2.º - Teléfono, 1984

G.º Bañuelos
 Oculista
 de la Casa de Salud Valdecilla
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 PLAZA MAYOR 67, 1.º
 TELEFONO 1306

Burgos en Santander

Ayer fué entregado el convoy que Burgos dedicó a Santander.
 Componíanle entre otros viveres, 50 corderos, 14 sacos de harina, azúcar, alubias, lentejas, latas de conserva, chorizos, 100 kilogramos de melones, etc., etc, que ocupaban dos camiones custodiados por dos guardias municipales.
 El Alcalde señor Cuesta y los Presidentes de Hacienda y Abastos, señores Echevarrieta y Monedero, visitaron en su despacho oficial al señor Alcalde de Santander y a esta autoridad los burgaleses hicieron la entrega, significando que el presente era uno de los múltiples esfuerzos económicos que la ciudad de Burgos sin más auxilio que el propio está y seguirá haciendo en la Santa Cruzada, asombro del mundo.

El Alcalde de Santander agradeció el presente, señalando este hecho y el de haber sido el Alcalde de Burgos, Capitán de España la única autoridad civil que se opuso a que se hiciera un envío de la liberación de la ciudad montañesa, como inolvidables para los santanderinos.
 Rogó que así públicamente se diese a conocer, con el saludo cariñosísimo de la ciudad, hoy más que nunca agradecida a la hermana Burgos, hidalga amparadora, noble como de las más excelsas virtudes castellanas.
 El señor Conde de Arifido, Delegado de Beneficencia del Estado se hizo cargo del convoy, depositándolo en los almacenes que para la distribución perfecta de viveres el señor Alcalde ha establecido en la calle de Cádiz.
 De todas las Autoridades santanderinas recibió la Comisión de Burgos las mayores atenciones y cumplimientos.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Se desea piso
 Apropiado para oficinas o que disponga de 3 o 4 habitaciones
DIRIGIRSE a
AUDION
 RADIO ELECTRICIDAD
 Moneda, 14

VELAS LITURGICAS PARA EL CULYO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA
 PIDA USIED EL CAPITIBI GAMNA PATENTADO
 —10—
 DE VENTA EN BURGOS:
 Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63
 Teléfono número 1.570

¿CALLOS?
 Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y burros, ojos de gallo, verrugas y juanetes
 Hay muchas imitaciones ineficaces
 En todas partes, 160 pias. Por correo, 2 pias
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
 Peldradros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Carasa.
 Rentería (Gulpúzcoa)

Sabo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.º.

SE VENDE Fines de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes.
 Informes esta Administración.
 Maquinaria Urgente, vendiendo motor eléctrico 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones.
 Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).
 Véndense lotes gallinas y pollos, razas inglesas.
 Informes: «Baños de los Jardines», Puebla, 85.

Para un anecdotario de la guerra

Santander.—Un falangista de la Montaña que logró evadirse a la España liberada en los primeros tiempos, logró entrar con las primeras fuerzas que lo hicieron en Santander, para saber de sus hijos, muchachos de 16 y 18 años, a los que creía enojados por fuerza en las milicias marxistas.
 Penetró en la ciudad con un grupo de camaradas cantando Cara al Sol, y al preguntar por sus hijos le dijeron que habían sido fusilados.
 En su dolor sojicó de los jefes correspondientes marchar en las columnas que avanzan por Asturias, permiso que le fué denegado.
 Cuando vagaba tristemente por la ciudad iluminada y loca de alegría, encontró a sus hijos, que le buscaban.
 También se dió otro caso digno de figurar en el anecdotario de esta entrada de nuestras fuerzas en Santander.
 Es el de un soldado nacional que buscaba a su novia. Pero fué tanta la facilidad para los enlaces matrimoniales entre los marxistas, pues se dió el caso de verificar 6.000 casamientos (1) en menos de tres meses; que su novia, linda taquimeca, no había de ser menos. Así nuestro soldado encontró a su antigua novia «casada» actualmente con un oficial de milicianos rojos, que se dió a la fuga.

ESTUDIOS MILITARES
 POR EL CAPITAN DE INFANTERIA D. GERARDO GONZALEZ RUIZ
 Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace, Transmisiones, Contabilidad y Documentación
 CON MAS DE 80 FIGURAS, ADEMAS DE LOS SIGNOS TOPOGRAFICOS
 Obra interesantísima de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional
 2.ª Edición - Precio del Ejemplar 5 pias.
 De venta en las buenas librerías y en la Imprenta de EL CASTELLANO, donde se ha editado.

Servicio Meteorológico Español
BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
 Día 3 de septiembre de 1937
Barómetro:
 A las ocho de la mañana: 764'9.
 A la una de la tarde: 762'5.
 A las seis de la tarde: 765'5.
Temperaturas:
 Máxima a la sombra: 26'0.
 Mínima a la sombra: 16'1.
Dirección del viento y velocidad:
 A las ocho de la mañana: 1'8.
 A la una de la tarde: 1'8.
 A las seis de la tarde: 5'5.

¿BA USTED SIEMPRE El Castellano

DECLARACIONES
 sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico
 Impresos con arreglo a las disposiciones vigentes.
 Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS
 Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
 Compra de oro - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Se necesita oficial para su casa, y chicas.
 Sastreía Barrio.
 Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Salas 12.
 Dependiente se necesita bien impuesto. «Bazar Martínez, Plaza Mayor, 57 y 58.
 Carpinteros o ebanistas se necesitan. Informes en esta Administración.

Se necesitan chicas para los servicios de limpieza y cocina en el Café Viña.
 Indispensable buenas referencias.
Varios
 Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
Arrendados y hospedajes
 Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 88, 1.º, izquierda.
 Se arriendan varias tierras término Fuente del Rey. Informes: Santa Agueda 22 y 26 (bajo) derechos.

Se necesitan chicas para los servicios de limpieza y cocina en el Café Viña.
 Indispensable buenas referencias.
Varios
 Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
Arrendados y hospedajes
 Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 88, 1.º, izquierda.
 Se arriendan varias tierras término Fuente del Rey. Informes: Santa Agueda 22 y 26 (bajo) derechos.

GRUBER
 Cafeteras, Molinos, Registradoras
 Urbarri - Tinte 10, 1.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
 El número correspondiente al viernes 3 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO
 Orden nombrando Presidente de la Audiencia de Palencia a don Santiago Blasco Rozas, que sirve igual cargo en la de Huesca.
 Otra por la que se dispone queden suspensos, provisionalmente, de empleo todos los funcionarios de la Enseñanza, en la provincia de Santander, que pertenecan a los Escalafones docentes, Técnicos, Administrativos y Subalternos del Estado.

SECRETARIA DE GUERRA
DESTINOS
 Sanidad Militar.—Coronel Médico don Miguel Parrilla Bahamonde, de Jefe de los Servicios Sanitarios del 6.º Cuerpo de Ejército, a los del 8.º
 Otro ídem don Aurelio Belsol Oria, de disponible en Valladolid a Jefe de los Servicios Sanitarios Médicos del 6.º Cuerpo de Ejército.
 Capitán Médico don Nemesio Agudo Aparicio, del Servicio de Aviación, a los órdenes del General Jefe del 6.º Cuerpo de Ejército.

ASCENSOS
 Oficialidad de Complemento.—Se ascende al empleo de Alférez de complemento al Brigada don Eufemio Terán Uagaus, del 11.º Regio de Artillería.

Los mercados

VILLADIEGO
 31 de agosto de 1937

Cereales
 Centeno, a 51 reales fanega.
 Cebada, a 44.
 Avena, a 54.
 Yeros, a 45.
 Titos, a 41.
 Garbanzos, a 356 reales fanega.
 Algarrobas, a 44.
 Guisantes, a 55.
 Alubias, celemin, a 18 y 20 reales.
 Lentejas, celemin, a 12 y 14.
 Patatas, arroba, a 11 reales.

Ganado
 Ovejas, de 55 a 50 pesetas.
 Corderos, de 28 a 40.
 Lechazos, a 2'75 y 3'00 pias. kilo.
 Cerdos al destete, de 60 a 80 pesetas uno.

El corresponsal.
SALAS DE LOS INFANTES
 5 de Septiembre 1937.
 Entrada de grano, 500 fanegas.
 Trigo, a 80 reales la fanega.
 Centeno, a 50.
 Cebada a 49.
 Yeros, a 49.
 Titos, a 49.
 Avena a 54.
 Algarrobas, a 49.
 Patatas a 5 pesetas arroba.
 Cerdos al destete, de 20 a 45 pias. uno.
El corresponsal

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico
 Impresos con arreglo a las disposiciones vigentes.
 Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS
 Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
 Compra de oro - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

GRUBER
 Cafeteras, Molinos, Registradoras
 Urbarri - Tinte 10, 1.

TINTASOMAS

Vida local

Notas de Sociedad
NECROLOGICA.
 En el Condado de Valdivielso ha fallecido el 30 del pasado, a la edad de 87 años, el presbítero don Francisco Rodríguez Robredo, párroco del dicho pueblo.
 Testimoniamos a su hermano don Vicente Rodríguez, sobrinas y demás familia nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del benemérito sacerdote.

Noticias varias
INSTITUTO.
 Se ha recibido el título de bachiller expedido a favor de don Noé Alonso Pardo.
 —(o)—
 En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acordase su venta, se hallan depositados un rosario encontrado en la vía pública por don Valentín de Abajo, un análisis de sangre de la Dirección de Aranda de Duero por el cabo Juan Ruiz; una petaca por Candelas Rodríguez; una cartera con documentos por Petra San Quirce; una chaqueta de niño por Jesús García; y un pañete de puntas por Victoriano Ramos. También se hallan depositados unos zapatos de niño, una espada, un gorro de regalarío extranjero, una cantidad de dinero por don Juan de la Cruz, y un reloj de oro por don Fernando Gómez y don Juan del Val Casado.

Notas religiosas
CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.
 Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona mañana a las seis y media de la tarde.
SAN LORENZO.—La Archicofradía de Hijas de María, establecida en esta parroquia, celebrará la solemne novena a su Inmaculada Madre.
 Todas las tardes, a las siete, estación de S. D. M., estación, rosario y ejercicio de la novena.
 Predicará todas las tardes el R. P. don Daniel Avellanosa, Dominico, celebrándose con solemne reserva.
 Durante la novena se celebrará a las ocho, misa de comunión de los niños.

Sección de Estadística
REGISTRO CIVIL.
 Nacimientos.—Ramón Atauri Almaraz, María González de Castelón Carrasga, María Pedrosa Villalán.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
 Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 10 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

El subsidio Pro-Combatiente
 da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.
 (Propaganda del Estado)

CRISTALERIAS COMPLETAS
«LA COCINA»
 SIEMPRE NOVEDADES
 Modelos especiales para SALAS y CAFES

GRUBER
 Cafeteras, Molinos, Registradoras
 Urbarri - Tinte 10, 1.